
 

Καταστατικό του κόμματος ΚΟΣΜΟΣ 

Προοίμιο 

Πράσινη μετάβαση τώρα για δικαιοσύνη, πρόοδο και ποιότητα ζωής 
 απέναντι στην κλιματική κατάρρευση 

Αυτή δεν είναι μία άσκηση συναγερμού - είναι μια έκκληση σωτηρίας για την εποχή μας. Η 
πραγματική απειλή της κατάρρευσης του πολιτισμού μας είναι πιο κοντά απ' ό,τι νομίζουμε. 

Αν κάποιος σας έλεγε ότι η ΜΙΣΗ παγκόσμια οικονομία θα καταστραφεί λόγω της κλιματικής 
αλλαγής, θα τον πιστεύατε; Οι έρευνες δεν λένε ψέματα. Η καταγραφή της πραγματικότητας 
γίνεται με βάση τα δεδομένα. 

Η πρόσφατη έρευνα του Βρετανικού Ινστιτούτου Αναλογιστών (ειδικοί που εκτιμούν τους 
ασφαλιστικούς κινδύνους), ενός εξ’ ορισμού συντηρητικότατου οργανισμού, με μηδενικά 
κίνητρα για υπερβολές, είναι συνταρακτική. 

Έχουμε υποτιμήσει δραματικά τον κλιματικό κίνδυνο για την παγκόσμια οικονομία. Αν η άνοδος 
της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη δεν ανασχεθεί, θα πρέπει να αναμένουμε 50% 
καταστροφή του ΑΕΠ κάπου μεταξύ 2070 και 2090! 

Θυμάστε την οικονομική κρίση του 2008 στις ΗΠΑ, την απαρχή της μεγάλης οικονομικής κρίσης 
του Ευρώ και της κατάρρευσης της ελληνικής οικονομίας; Από τους ειδικούς θεωρήθηκε μία 
"Στιγμή Μίνσκι", ένα κραχ όπου οι αξίες των περιουσιακών στοιχείων δεν ήταν αυτές που 
φαίνονταν. Τώρα, η κλιματική αλλαγή μάς οδηγεί σε μια "κλιματική στιγμή Μίνσκι": Τα 
περιουσιακά στοιχεία παγκοσμίως είναι υπερτιμημένα επειδή οι κλιματικοί κίνδυνοι δεν έχουν 
ληφθεί σωστά υπόψη! 

Ιστορικά όμως, οι πολιτισμοί δεν μπορούν να αντέξουν απώλεια 50% του ΑΕΠ.  

Οι σκηνές που βλέπουμε - στον Έβρο, τη Θεσσαλία, την Πάρνηθα, τη Ρόδο, τον Βόλο, την Εύβοια 
και σε όλο τον πλανήτη - είναι γεγονότα που τα επιστημονικά μοντέλα είχαν προβλέψει για το 
2050. Ωστόσο, τα βλέπουμε τώρα και βρισκόμαστε μόλις στο 2024. 

Η ίδια η Γη μάς δείχνει ότι τα σημερινά μας πολιτικά μοντέλα είναι εκτός πραγματικότητας. Το 
ίδιο και οι γέφυρες, οι δρόμοι, τα φράγματα, τα σχολεία και τα σπίτια μας…  

Οι κρίσεις που ζούμε σήμερα είχαν προβλεφθεί για το 2050.  

Ζούμε το μέλλον. Σήμερα, κάτοικοι της Θεσσαλίας ζουν στην Ελεγχόμενη Δομή Προσωρινής 
Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο στο Κουτσόχερο Λαρίσης. 

Συνεπώς, το διακύβευμα της κλιματικής κατάρρευσης είναι η ίδια μας η ύπαρξη. 

https://actuaries.org.uk/media/qeydewmk/the-emperor-s-new-climate-scenarios.pdf
https://en.wikipedia.org/wiki/Minsky_moment


 

Παρόλα αυτά, οι κυβερνήσεις και οι οικονομικοί θεσμοί εξακολουθούν να βασίζονται σε 
οικονομικά μοντέλα που βλέπουν μόλις 2% πτώση του ΑΕΠ για άνοδο της θερμοκρασίας κατά 
3°C, όπως γράφουν και οι σχετικές εκθέσεις της Τράπεζας της Ελλάδας. Στην πραγματικότητα 
όμως, ενώ είμαστε ακόμα μόνο στον +1,5°C, ήδη το καλοκαίρι του 2023 η Ελλάδα έχασε το 3% 
του ΑΕΠ της από κλιματικές καταστροφές. Το τίμημα είναι ήδη τεράστιο και τα χειρότερα είναι 
μπροστά μας.  

Τα οικονομικά μας μοντέλα απλά υποθέτουν ότι η αύξηση του ΑΕΠ είναι δυνατή σε ένα σενάριο 
"παγκόσμιου βρασμού". Όμως οι εκτεταμένες καταστροφές των καλλιεργειών,  οι φωτιές, οι 
πλημμύρες, οι καύσωνες, η λειψυδρία και τα φαινόμενα κατάρρευσης των πόλεων, με ποιόν 
ακριβώς τρόπο οδηγούν στην ανάπτυξη; 

Συμπέρασμα: τα οικονομικά μας μοντέλα χρειάζονται σοβαρή αναθεώρηση και το πολιτικό μας 
σύστημα ριζική επανεκκίνηση. 

Τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή να δράσουμε. Βρισκόμαστε σε μία καθοριστική στιγμή στην 
ανθρώπινη ιστορία, ανάμεσα στην ουτοπία και την κατάρρευση της κοινωνίας, των αξιών και 
του κλίματος. Ενώ έχουμε τη δυνατότητα να αξιοποιήσουμε  την τεχνολογία και την επιστήμη 
για να ζήσουμε περισσότερο, καλύτερα, αρμονικά, βαδίζουμε προς το κενό. Για να αλλάξουμε 
ρότα αρκεί να συνειδητοποιήσουμε ότι η Γη δεν μας έχει  ανάγκη. Ό,τι και να γίνει, η Γη θα 
συνεχίσει να υπάρχει. Εμείς, για να ζήσουμε, χρειαζόμαστε τη Γη και για να ευδοκιμήσουμε 
χρειαζόμαστε την κλιματική σταθερότητα. 

Στην πολυκρίση που βιώνουμε, η κλιματική αλλαγή, η εξάντληση των πόρων, η ακραία ρύπανση 
και η κατάρρευση της βιοποικιλότητας, οι πολλαπλές ανισότητες, η ακρίβεια και ο πόλεμος δεν 
είναι μεμονωμένα ζητήματα. Είναι βαθιά διασυνδεδεμένα, με το καθένα να επηρεάζει και να 
ενισχύει τα άλλα. Και το κεντρικό νήμα που τα συνδέει είναι το μοντέλο παραγωγής και 
κατανάλωσης της σύγχρονης εποχής, η μηχανή που παράγει την κλιματική κρίση και λειτουργεί 
ως πηγή αποσταθεροποίησης και υπονόμευσης της κοινωνίας και της οικονομίας, της ζωής 
όλων μας.  

Για να δημιουργήσουμε μια πραγματικά αειφόρο κοινωνία, με δικαιοσύνη, πρόοδο, καλή υγεία 
και συλλογική ευημερία, πρέπει να υπερβούμε τα εσκαμμένα. Χρειαζόμαστε θετική, 
αναγεννητική δράση, με επαρκή ρυθμό και σε επαρκή κλίμακα. Ήρθε η ώρα για μια ριζική 
συστημική αλλαγή, η οποία αναγνωρίζει και αγκαλιάζει το περίπλοκο πλέγμα προκλήσεων και 
ευκαιριών του κόσμου μας.  

Φανταστείτε έναν κόσμο όπου οι ενέργειες για την περιβαλλοντική και κοινωνική ανθεκτικότητα 
είναι και οι λύσεις για την οικονομική ανισότητα. Έναν κόσμο όπου η παγκόσμια συνεργασία 
δεν διαχειρίζεται μόνο την ανθρώπινη κινητικότητα αλλά και την υπερεκμετάλλευση των 
πόρων. Αυτό δεν είναι πια ουτοπία - είναι μια αναγκαιότητα, που είναι μέσα στις δυνατότητες 
της κοινωνίας, της επιστήμης και της οικονομίας της εποχής μας.  

https://www.bankofgreece.gr/Publications/Inter_NomPol2023.pdf
https://news.un.org/en/story/2023/07/1139162


 

Και μπορούμε να φτάσουμε εκεί μόνο αν πάμε όλ@ μαζί μπροστά, με κατανόηση και 
αλληλεγγύη για έναν κοινό σκοπό. Όχι απλά βιωσιμότητα αλλά αναγέννηση και 
αναζωογόνηση. 

Δεν αρκεί να προωθήσουμε βιώσιμες πρακτικές, αλλά και να αντιμετωπίσουμε τα υποκείμενα 
συναισθήματα αποδυνάμωσης: την κρίση αντιπροσώπευσης, την επικράτηση του ατομισμού, 
τη διάβρωση των θεσμών, την αποξένωση, το πεδίο εκκόλαψης του φασισμού, την αλλοτρίωση. 
Αυτό σημαίνει την ανάπτυξη πολιτικών και πρωτοβουλιών που εμπλέκουν ενεργά τους 
ανθρώπους στις διαδικασίες σχεδιασμού και λήψης αποφάσεων, καθιστώντας τη μετάβαση όχι 
απλώς μια εντολή από πάνω προς τα κάτω, αλλά μια κοινή, καθοδηγούμενη από την κοινότητα 
αποστολή. 

Μόνο αν αναγνωρίσουμε και αντιμετωπίσουμε αυτές τις βαθύτερες ανάγκες, μπορούμε να 
ελπίζουμε σε μια ευρεία και ενθουσιώδη υιοθέτηση πράσινων πρακτικών, ικανών να 
οδηγήσουν σε ένα πιο βιώσιμο και δίκαιο μέλλον για όλους. Αν κινηθούμε γρήγορα, με 
επιστημονικό σχέδιο, με ριζοσπαστικές αλλαγές στην πολιτική και στην οικονομία, με πλατιά 
κοινωνική συμμετοχή, θα μπορέσουμε σύντομα να ενισχύσουμε τις αντοχές των κοινωνιών μας, 
να κάνουμε πιο ανθεκτικές τις υποδομές και σταδιακά να επιτύχουμε την αποκατάσταση της 
κλιματικής ισορροπίας. 

Ας ενωθούμε λοιπόν, ας αγκαλιάσουμε αυτή την πολύπλοκη πραγματικότητα και ας 
προωθήσουμε αυτό που απαιτείται: μια ολιστική αλλαγή που θα είναι τόσο αποτελεσματική 
όσο και δίκαια. Γιατί μόνο έτσι μπορούμε καταρχήν να επιβιώσουμε αλλά και να 
ευδοκιμήσουμε. 

Διεκδικούμε τον ριζοσπαστικό κοινωνικο-οικονομικό μετασχηματισμό με στόχο τη δίκαιη 
πράσινη μετάβαση και την εφαρμογή ενός συστήματος καθολικών βασικών υπηρεσιών που θα 
ενθαρρύνουν την επιχειρηματικότητα, διασφαλίζοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη συλλογική 
ευημερία και την κοινωνική συνοχή. 

Καλούμε τους προοδευτικούς πολίτες να γίνουν συμμέτοχοι στην μεγάλη προσπάθεια να 
αλλάξουμε την πορεία των πραγμάτων. 

Ευθύνη μας είναι το ανθρώπινο μέτρο. 
 
Αποστολή μας είναι να αγωνιστούμε για τον κόσμο που έρχεται ώστε το μέλλον μας να γίνει 
καλύτερο από το παρόν.  
 
Εκφράζουμε τις αξίες του παγκόσμιου οικολογικού κινήματος, του ανθρωπισμού, της ισότητας, 
της δικαιοσύνης και της ειρήνης,  
 
Επιδιώκουμε την ενότητα της μεγάλης δημοκρατικής προοδευτικής παράταξης.  
 
Δημιουργούμε τον ΚΟΣΜΟ, ένα κίνημα με την προσδοκία να το διαχειριστούν οι νεότερες 
γενιές. 



 

ΑΡΘΡΟ 1  

ΙΔΡΥΣΗ, ΕΜΒΛΗΜΑ, ΕΔΡΑ, ΣΦΡΑΓΙΔΑ 

1.1  Στην Αθήνα στις 13 Φεβρουαρίου 2024 ιδρύεται το κόμμα με το όνομα ΚΟΣΜΟΣ. 

1.2  Έδρα  του κόμματος είναι η Αθήνα. 

1.3  Έμβλημα του κόμματος είναι η λέξη ΚΟΣΜΟΣ, με 5 χρωματιστά ημικύκλια στα αριστερά της 

λέξης. 

1.4  Η σφραγίδα του κόμματος είναι κυκλική, φέρει το όνομα του κόμματος, το έτος ίδρυσης και 

το έμβλημά του, συνοδεύει δε όλα τα επίσημα έγγραφα του κόμματος. 

 

ΑΡΘΡΟ 2  

ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΙ 

2.1 Οι θεμελιώδεις αρχές και οι σκοποί του κόμματος είναι οι παρακάτω και αναλύονται 

περαιτέρω στην ιδρυτική του διακήρυξη. 

Σκοπός του ΚΟΣΜΟΥ είναι η Πράσινη Διακυβέρνηση της χώρας, με βάση: 

α) τους “17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης”, ένα ιστορικό κείμενο των Ηνωμένων Εθνών που 

υιοθετήθηκε από όλες τις χώρες του πλανήτη το 2015 και  

β) την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, ένα σύνολο πολιτικών που υιοθετήθηκε από την ΕΕ το 

2019 με στόχο να γίνει η Ε.Ε. κλιματικά ουδέτερη. 

Η βασική στόχευση του ΚΟΣΜΟΥ είναι σύντομα η Ελλάδα να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τις 

επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης, με ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της προσαρμοστικής 

ικανότητας έναντι των κινδύνων και των φυσικών καταστροφών και να επιτύχει κλιματική 

ουδετερότητα, με κοινωνικά δίκαιο τρόπο (κλιματική δικαιοσύνη) μέχρι το 2040.  

2.2 Στο πλαίσιο της εκπλήρωσης των σκοπών του, ο ΚΟΣΜΟΣ επιδιώκει:  

o Τη μείωση κάθε είδους ανισοτήτων, με στόχο την εξάλειψη τους και την προαγωγή 

μιας ειρηνικής και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνίας, με φορολογική δικαιοσύνη και 

εισοδηματική αναδιανομή.  

o Τη διασφάλιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων, όπως αυτά κατοχυρώνονται στον 

Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην Οικουμενική 

Διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και θεμελιώνονται 

στο Σύνταγμα και στο διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο, με όρους βιώσιμης 

ανάπτυξης.  

o Την επίτευξη της πραγματικής ισότητας των φύλων και της εξάλειψης όλων των 

μορφών βίας κατά των γυναικών και κοριτσιών και των διακρίσεων.   



 

o Την εξάλειψη της φτώχειας και της πείνας.  

o Τη διασφάλιση της διαθεσιμότητας και της ορθολογικής και βιώσιμης διαχείρισης 

από το δημόσιο του νερού και των υδάτινων πόρων ως απαραβίαστου κοινωνικού 

αγαθού.   

o Τη διασφάλιση της ελεύθερης, ισότιμης και ποιοτικής εκπαίδευσης, προάγοντας 

επιπλέον τις ευκαιρίες για δια βίου μάθηση, με πρόσβαση σε ένα ίσων ευκαιριών, 

ποιοτικό, δημόσιο και δωρεάν σύστημα εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες, το οποίο 

θα ενσωματώνει ζητήματα βιωσιμότητας από τις μικρότερες ηλικίες.  

o Την ενίσχυση του εθνικού συστήματος υγείας και των παρεμβάσεων δημόσιας υγείας, 

αναγνωρίζοντας την υγεία ως κοινωνικό αγαθό και αποσκοπώντας στην καθολική 

κάλυψη του πληθυσμού με ποσοτικά και ποιοτικά επαρκείς υγειονομικές παροχές. 

o Τη διασφάλιση της πρόσβασης όλων σε επαρκή, ασφαλή, προσιτή στέγαση και σε 

βασικές υπηρεσίες.  

o Την προαγωγή της διαρκούς, βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ευημερίας και της 

πλήρους και σταθερής απασχόλησης και αξιοπρεπούς εργασίας για όλους. 

o Τον ευρύτερο κοινωνικο-οικονομικό μετασχηματισμό με στόχο τη δίκαιη μετάβαση 

και επιδιώκοντας την εφαρμογή ενός συστήματος καθολικών βασικών υπηρεσιών 

που θα ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα διασφαλίζοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη 

συλλογική ευημερία και την κοινωνική συνοχή. 

o Τη διασφάλιση της καθολικής πρόσβασης σε οικονομική, αξιόπιστη, βιώσιμη και 

σύγχρονη ενέργεια για όλους με όρους δίκαιης και δημοκρατικής ενεργειακής 

μετάβασης.  

o Την προώθηση της ψηφιακής μετάβασης με όρους δημοκρατίας, διαφάνειας, 

συμπερίληψης, αποκέντρωσης και κοινωνικής διαχείρισης.  

o Την προώθηση της  «Ενιαίας Υγείας», με στόχο τη βιώσιμη ισορροπία και τη 

βελτιστοποίηση της υγείας των ανθρώπων, των ζώων, των φυτών και των 

οικοσυστημάτων, τα οποία είναι στενά συνδεδεμένα και αλληλεξαρτώμενα.  

o Τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ζώων και την προοπτική εγκαθίδρυσης των 

δικαιωμάτων της φύσης. 

o Την προστασία της βιοποικιλότητας και την αποκατάσταση της φύσης, με στόχο την 

ανάκαμψη, διατήρηση και βιώσιμη χρήση των χερσαίων και θαλάσσιων 

οικοσυστημάτων και των οικοσυστημάτων εσωτερικών υδάτων, γαιών και των 

υπηρεσιών τους, ιδίως των καμένων και υποβαθμισμένων εκτάσεων, στη βάση 

οικολογικών κριτηρίων και σύμφωνα με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις 

διεθνείς συμφωνίες και την ευρωπαϊκή νομοθεσία.  

o Τη διασφάλιση της πρόσβασης για όλους σε ασφαλή, επαρκή, υγιεινά και προσιτά 

τρόφιμα που παράγονται με τρόπους που προστατεύουν το κλίμα και το περιβάλλον, 

στηρίζοντας τους αγρότες και αλιείς στις μελλοντικές προκλήσεις, με σεβασμό στις 

συνθήκες εργασίας και προωθώντας τη διαφάνεια στις εφοδιαστικές αλυσίδες, μέσα 

από την στροφή προς έναν «έξυπνο» πρωτογενή τομέα με έμφαση στην ποιοτική, 

βιολογική και αναγεννητική γεωργία. 



 

o Τη διασφάλιση της βιώσιμης διαχείρισης των ανανεώσιμων πόρων και της επάρκειας 

των μη ανανεώσιμων πόρων, με στόχο την επίτευξη πλήρως κυκλικής οικονομίας 

μέχρι το 2050. 

o Τη μείωση και εξάλειψη κάθε μορφής ρύπανσης, σε ευθυγράμμιση με τα όρια του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, με στόχο την επίτευξη μηδενικής ρύπανσης μέχρι το 

2050.  

o Την αποκέντρωση, με ενισχυμένη σε αυτοδιαχείριση πόρων και αρμοδιότητες τοπικής 

αυτοδιοίκηση, με όρους βιώσιμης ανάπτυξης και αυξημένη συμμετοχικότητα των 

πολιτών. 

o Τη διασφάλιση της διατήρησης και την επαύξηση όλων των χώρων αστικού πρασίνου, 

με παράλληλη ενίσχυση της βιωσιμότητας και της ποιότητας ζωής στο αστικό 

περιβάλλον, με βάση την στρατηγική της ΕΕ για βιώσιμη αστική ανάπτυξη. 

o Τον βιώσιμο μετασχηματισμό του τομέα των μεταφορών, με βελτίωση και ανάπτυξη 

των απαραίτητων υποδομών στο αστικό και το περιαστικό περιβάλλον. 

o Την ενίσχυση της διαφάνειας, της αποτελεσματικότητας και της κοινωνικής 

αποστολής της Δημόσιας Διοίκησης.  

o Στο επίκεντρο της πολιτικής του ΚΟΣΜΟΥ είναι η ουσιαστική ενδυνάμωση της 

αυτοδιοίκησης Α’ και Β΄ βαθμού, μέσω της πραγματικής οικονομικής αυτονομίας της, 

της ορθολογικής ενίσχυσης και κατοχύρωσης των αρμοδιοτήτων με σαφή οριοθέτηση 

τους σε σχέση με την κεντρική διοίκηση, του δραστικού περιορισμού της 

γραφειοκρατίας και της ενίσχυσης της διαφανούς λειτουργίας, του χωροταξικού 

ανασχεδιασμού, λαμβάνοντας υπόψιν τις γεωμορφολογικές, οικονομικές και 

πολιτισμικές συνθήκες κάθε περιοχής. Όλα τα παραπάνω θα συμβάλλουν στην 

εξάλειψη των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, στη διατήρηση των τοπικών 

ιδιαιτεροτήτων όπως και στην επανασύνδεση και συμμετοχή των πολιτών στα κοινά.  

o Την έμπρακτη στήριξη της σύγχρονης  καλλιτεχνικής δημιουργίας και τη συστηματική 

διάχυσή της στην κοινωνία, με παράλληλη ενίσχυση της καλλιτεχνικής παιδείας στο 

πλαίσιο της γενικής εκπαίδευσης, προκειμένου να καταστεί ο ελληνικός λαός 

ουσιαστικός κοινωνός του ευρωπαϊκού πολιτισμού. 

 

2.3 Ο ΚΟΣΜΟΣ δεσμεύεται ότι η επίτευξη των στόχων αυτών θα είναι σύμφωνη με τις αρχές του 

δημοκρατικού και κοινωνικού κράτους δικαίου, της διαγενεακής ισότητας και της δημόσιας 

λογοδοσίας. 

2.4 Ο ΚΟΣΜΟΣ επιδιώκει επίσης συνέργειες με διεθνή, εθνικά, περιφερειακά και τοπικά  

κινήματα του προοδευτικού χώρου και του οικολογικού κινήματος. 

2.5 Ο ΚΟΣΜΟΣ καταδικάζει και βρίσκεται απέναντι σε κάθε μορφή τρομοκρατίας και πράξη μη 

νόμιμης βίας, από όπου κι αν προέρχεται. 

2.6 Σε σχέση με τη διεθνή θέση,  τον προσανατολισμό και τις στρατηγικές επιλογές 

διακυβέρνησης της Ελλάδας, ο ΚΟΣΜΟΣ δεσμεύεται από: 



 

o Τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Ελλάδας, συμβάλλοντας σε μια προοδευτική και 

κοινωνική Ευρώπη, με διαγενεακή και κλιματική δικαιοσύνη και κοινωνική αλληλεγγύη. 

o Τη συμβολή στην περαιτέρω ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και πολιτική ενοποίηση.  

o Τον στόχο της διαρκούς ειρήνης, την αρχή της καλής γειτονίας και τις πολιτικές διαλόγου 

και συνεργασίας που δίνουν προτεραιότητα στην ειρηνική επίλυση των διαφορών. 

o Τον σεβασμό του Διεθνούς Δικαίου και των Διεθνών Συμβάσεων για το κλίμα και τη 

βιοποικιλότητα. 

o Την αρχή της πολυμερούς συνεργασίας και ενεργής διπλωματίας και τη μη βίαιη 

επίλυση  των διακρατικών διαφορών. 

o Το δικαίωμα της εθνικής άμυνας και της ανεξαρτησίας της χώρας. 

o Την απεμπλοκή της Ελλάδας από τα ορυκτά καύσιμα και την απαγόρευση έρευνας και 

εξόρυξης υδρογονανθράκων, με σύγχρονη ενίσχυση της επιστημονικής έρευνας πάνω σε 

νέες τεχνολογίες που προάγουν το δημόσιο συμφέρον, προστατεύουν το περιβάλλον και 

αναγεννούν τη βιοποικιλότητα και τους φυσικούς πόρους.  

o Την απανθρακοποίηση της ελληνικής οικονομίας, με την κατάργηση όλων των 

επιδοτήσεων και των φοροαπαλλαγών στα ορυκτά καύσιμα, την ευθυγράμμιση του 

εθνικού προϋπολογισμού και των ενωσιακών πόρων με τους στόχους της Συμφωνίας του 

Παρισιού για το μετριασμό, την προσαρμογή και τις απώλειες και ζημίες, με δίκαιη 

μετάβαση και κλιματική δικαιοσύνη.  

o Την ανάπτυξη τεχνογνωσίας για την αναβάθμιση του ρόλου των φυσικών 

οικοσυστημάτων και των υπηρεσιών τους -παροχή τροφίμων και βιομάζας, κύκλος 

νερού και θρεπτικών στοιχείων, βάση για τη βιοποικιλότητα και αποθήκευση άνθρακα- 

με στόχο το μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 

o To σχέδιο δράσης της Ένωσης για περιορισμό της ρύπανσης του αέρα, των υδάτων και 

του εδάφους μέχρι το 2050 σε επίπεδα που δεν θεωρούνται πλέον επιβλαβή για την 

υγεία και τα φυσικά οικοσυστήματα, και εντός ορίων στα οποία μπορεί να ανταπεξέλθει 

ο πλανήτης μας, ώστε το περιβάλλον να παραμένει απαλλαγμένο από τοξικές ουσίες. 

2.7 Για την επίτευξη της αποστολής και των σκοπών του ΚΟΣΜΟΥ θα εργαστούμε για τις 

απαιτούμενες τροποποιήσεις στο ελληνικό Σύνταγμα και στο εθνικό και ευρωπαϊκό δίκαιο. 

2.8 Ο ΚΟΣΜΟΣ είναι ένα κόμμα που δημιουργείται με την προσδοκία να το παραλάβουν και να 
το διαχειριστούν οι νεότερες γενιές για μια καλύτερη, δικαιότερη, βιώσιμη και ποιοτικότερη 
Ελλάδα στο άμεσο και στο απώτερο μέλλον.  
 
 

 



 

ΑΡΘΡΟ 3  

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ 

3.1 Όλες οι αρμοδιότητες, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των οργάνων και των μελών του 

πολιτικού κόμματος πηγάζουν από το Καταστατικό του. 

3.2 Το Καταστατικό θα αναθεωρηθεί από το ιδρυτικό συνέδριο που θα πραγματοποιηθεί μέχρι 

και το τέλος του πρώτου εξαμήνου του 2025 με πρωτοβουλία του Πολιτικού Συμβουλίου του 

κόμματος. Μέχρι το Συνέδριο, το Καταστατικό μπορεί να αλλάξει με απόφαση των τριών 

πέμπτων (3/5) των μελών της Ολομέλειας του κόμματος. 

3.3 Νόμιμος εκπρόσωπος του κόμματος είναι ο/η Γραμματέας του Πολιτικού Συμβουλίου.  

 

ΑΡΘΡΟ 4  

ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

Συλλογικά όργανα του κόμματος είναι η Ολομέλεια, το Πολιτικό Συμβούλιο και η Γραμματεία. 

4.1 Πολιτικό Συμβούλιο 

4.1.1 Το Πολιτικό  Συμβούλιο, αποτελείται από τριάντα (30) μέλη, των οποίων η θητεία είναι 

τριετούς διάρκειας. Κατ’ εξαίρεση, η θητεία των μελών του πρώτου Πολιτικού Συμβουλίου 

θα διαρκέσει μέχρι το πρώτο συνέδριο του κόμματος. Είναι αρμόδιο για τη χάραξη της 

στρατηγικής και των επιμέρους πολιτικών που δεσμεύουν το κόμμα, με βάση την ιδρυτική 

διακήρυξη και τις αρχές του Καταστατικού.  

4.1.2 Τα μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου εκλέγονται από την Ολομέλεια με ψηφοφορία. 

Εκτός από τα αρχικά εκλεγμένα τριάντα (30) μέλη, στο Πολιτικό Συμβούλιο συμμετέχουν 

αυτοδικαίως οι εκλεγμένοι βουλευτές και ευρωβουλευτές.   

4.1.3 Το Πολιτικό Συμβούλιο λαμβάνει αποφάσεις με πλειοψηφία των παρόντων.  

4.1.4 Το Πολιτικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα το 50% + 1 των μελών 

του. Ο συντονισμός των εργασιών του Πολιτικού Συμβουλίου αποτελεί αρμοδιότητα του/της 

Γραμματέα του κόμματος, που συγκαλεί το όργανο, προτείνει την ημερήσια διάταξη και 

διευθύνει τις συνεδριάσεις του οργάνου, με την αρωγή της/του Διευθύντριας/ή του 

κόμματος, σε συνεννόηση με την Γραμματεία. 

4.1.5 Το Πολιτικό Συμβούλιο μπορεί να συγκληθεί επίσης με πρωτοβουλία της απόλυτης 

πλειοψηφίας των μελών του.  

4.1.6 Ο/Η Γραμματέας εκλέγεται από το Πολιτικό Συμβούλιο με πλειοψηφία των παρόντων. 

Είναι ο/η νόμιμος εκπρόσωπος του κόμματος.  



 

4.1.7 Ο/Η Διευθυντής/ντρια φροντίζει να τηρούνται πρακτικά, τα οποία κοινοποιεί έγκαιρα 

στα μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου. Επίσης, ενημερώνει την Γραμματεία για τις αποφάσεις 

του Πολιτικού Συμβουλίου και παρακολουθεί την εφαρμογή τους. 

4.1.8 Το Πολιτικό Συμβούλιο δύναται να ορίσει και να εκλέξει επίσης Συντονιστή Πολιτικού 

Σχεδιασμού και Συντονιστή Οργανωτικού.  

 

4.2 Γραμματεία  

4.2.1 Ο ΚΟΣΜΟΣ έχει συλλογική ηγεσία, την 7μελή Γραμματεία. Τα μέλη της Γραμματείας  

εκλέγονται από το Πολιτικό Συμβούλιο και η θητεία τους είναι τριετούς διάρκειας. Κατ’ 

εξαίρεση, η θητεία των μελών της πρώτης Γραμματείας θα διαρκέσει μέχρι το πρώτο 

συνέδριο του κόμματος. 

4.2.2 Έχει αρμοδιότητα να εξειδικεύει και να επιβλέπει την εφαρμογή των αποφάσεων του 

Πολιτικού Συμβουλίου και να αποφασίζει για όλα τα τρέχοντα ζητήματα άσκησης πολιτικής 

από το κόμμα, να επιλέγει τον/την Εκπρόσωπο/ους Τύπου του κόμματος και τον/την 

Διευθυντή/ρια του, να επεξεργάζεται την εκλογική και επικοινωνιακή στρατηγική του και να 

παρακολουθεί όλα τα οργανωτικά, διοικητικά και οικονομικά ζητήματα του κόμματος.  

4.2.3 Τις εργασίες της Γραμματείας συντονίζει ο/η Γραμματέας του κόμματος, ο οποίος 

εκλέγεται από το Πολιτικό Συμβούλιο, με απλή πλειοψηφία, ξεχωριστά από τα υπόλοιπα 

μέλη της Γραμματείας. Το κόμμα εκπροσωπείται από την/τον Γραμματέα. 

4.2.4 Μέλη της Γραμματείας είναι : 

o Η/ο Γραμματέας.  

o Έξι (6) μέλη που δύνανται να είναι και μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου. 

4.2.5 Η Γραμματεία βρίσκεται σε απαρτία όταν συμμετέχουν τουλάχιστον τέσσερα (4) μέλη 

της. Οι αποφάσεις λαμβάνονται με πλειοψηφία τουλάχιστον 3 μελών της. 

4.2.6 Ορίζεται η θέση του/της Διευθυντή/ντριας του Κόμματος. Επιλέγεται με απόφαση της 

Γραμματείας, με δυνατότητα συμμετοχής στις συνεδριάσεις του Πολιτικού Συμβουλίου και 

της Γραμματείας δίχως δικαίωμα ψήφου (εκτός αν είναι μέλος του οργάνου στο οποίο 

συμμετέχει). Οι αρμοδιότητές του/της και οι εξουσιοδοτήσεις αποφασίζονται από την 

Γραμματεία.  

4.2.7 Ο/Η Εκπρόσωπος/οι Τύπου επιλέγεται/ονται με απόφαση της Γραμματείας. 

Μπορεί/ουν να μετέχει/ουν σε όλες τις συνεδριάσεις του Πολιτικού Συμβουλίου και της 

Γραμματείας, δίχως δικαίωμα ψήφου (εκτός αν είναι μέλος του οργάνου στο οποίο 

συμμετέχει).  



 

4.2.8 Η ισορροπία των φύλων διέπει ως βασική αρχή την επιλογή όλων των οργάνων του 

Κόμματος. Η εφαρμογή της αρχής επιβάλλει ότι στις αρχαιρεσίες, μέλη ενός φύλου δεν 

μπορούν να κατέχουν άνω των δύο τρίτων 2/3 των θέσεων. 

 

ΑΡΘΡΟ 5  

ΜΕΛΗ - ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 

5.1 ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ, ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ, ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ, ΝΕΟΛΑΙΑ 

5.1.1 Στο κόμμα εγγράφονται μέλη όσοι/όσες αποδέχονται την ιδρυτική διακήρυξη, τις 

θεμελιώδεις αρχές και τους σκοπούς του κόμματος. Η Γραμματεία εγκρίνει τις αιτήσεις για 

εγγραφή νέων μελών.  

5.1.2 Η Ολομέλεια αποτελείται από το σύνολο των ταμειακώς εντάξει μελών. Όλα τα 

εγγεγραμμένα μέλη μετέχουν στην Ολομέλεια.  

5.1.3 Η Ολομέλεια συγκαλείται τακτικά κάθε 6 μήνες και εκτάκτως με απόφαση των δύο 

τρίτων (2/3) των μελών του Πολιτικού Συμβουλίου. 

5.1.4 Η ιδιότητα του μέλους προϋποθέτει την καταβολή ετήσιας συνδρομής, το ύψος της 

οποίας ορίζεται με απόφαση του Πολιτικού Συμβουλίου. Μέλη που δεν είναι ταμειακώς 

εντάξει δεν έχουν δικαίωμα συμμετοχής και εκλογής στα όργανα του κόμματος.  

5.1.5 Η Ολομέλεια των μελών αποτελεί το σώμα δημοκρατικής νομιμοποίησης όλων των 

οργάνων του κόμματος, στο οποίο καταθέτει ετήσιο απολογισμό το Πολιτικό Συμβούλιο. 

Απαρτία έχει η Ολομέλεια όταν συμμετέχει το ένα τέταρτο (1/4) των μελών της και 

αποφασίζει με πλειοψηφία των παρόντων. 

5.1.6 Με απόφαση του Πολιτικού Συμβουλίου, που λαμβάνεται με απλή πλειοψηφία μετά 

από εισήγηση της Γραμματείας, δύναται να ορίζονται ειδικότερες ρυθμίσεις για την εγγραφή 

των νέων μελών (προσώπων, ομάδων ή πολιτικών οργανισμών). 

5.2 Η  Γραμματεία δύναται να δημιουργήσει περιφερειακές και θεματικές οργανώσεις και να 

εισηγείται τον τρόπο συγκρότησης και λειτουργίας τους.  

5.3 Η Γραμματεία προτείνει στο Πολιτικό Συμβούλιο τους/τις υποψήφιους/ες για τις 

ευρωπαϊκές, εθνικές και τοπικές εκλογές και το Πολιτικό Συμβούλιο αποφασίζει με απόλυτη 

πλειοψηφία. 

5.4  Διαγραφές μελών προβλέπονται για λόγους παραβίασης των καταστατικών αρχών ή/και της 

Ιδρυτικής Διακήρυξης του κόμματος, με απόφαση του Πολιτικού Συμβουλίου που λαμβάνεται 

με απόλυτη πλειοψηφία ύστερα από εισήγηση της Γραμματείας.  

 



 

ΑΡΘΡΟ 6  

ΜΗΤΡΩΟ 

6.1 Στο κόμμα μπορεί να εγγραφεί ως μέλος ή φίλος κάθε πρόσωπο που έχει το δικαίωμα του 

εκλέγειν στην Ελλάδα ή είναι νόμιμος κάτοικος της χώρας, εφόσον πληροί τους ακόλουθους 

όρους: 

- είναι άνω των δεκαέξι (16) ετών, 

- αποδέχεται τις αρχές της Ιδρυτικής Διακήρυξης και το Καταστατικό του Κόμματος, 

6.2 Το μητρώο του κόμματος διαχειρίζεται μόνο τριμελής Επιτροπή Μητρώου, όπως αυτή θα 

οριστεί από την Γραμματεία. Κάθε επικοινωνία και επεξεργασία θα γίνεται σύμφωνα με τους 

όρους της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Η Επιτροπή Μητρώου θα ετοιμάσει για 

έγκριση από τη Γραμματεία σχετικό κανονισμό λειτουργίας.  

 

ΑΡΘΡΟ 7  

ΣΥΝΕΔΡΙΟ 

7.1 Στο Πολιτικό Συμβούλιο, μετά από εισήγηση της Γραμματείας, ανατίθεται να διοργανώσει 

το πρώτο συνέδριο του κόμματος, το οποίο θα διεξαχθεί μέχρι και το τέλος του πρώτου 

εξαμήνου του 2025 και ειδικότερα να αποφασίσει τη σύνθεση, τους τρόπους εκλογής των  

συνέδρων και τον κανονισμό εργασιών του Συνεδρίου, καθώς και την Επιτροπή Συνεδρίου.  

7.2 Η αναθεώρηση του Καταστατικού μπορεί να πραγματοποιηθεί από το Συνέδριο με απόφαση 

της απόλυτης πλειοψηφίας των συνέδρων. 

 

ΑΡΘΡΟ 8 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

8.1 Η διαχείριση των οικονομικών του κόμματος γίνεται με απόλυτα διαφανή τρόπο και σε 

πλήρη συμφωνία με τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για τα οικονομικά των κομμάτων. 

Τα έσοδα και οι δαπάνες καθώς και οι σχετικές εκθέσεις και τα πορίσματα ελέγχου 

δημοσιεύονται στον διαδικτυακό του τόπο.  

8.2 Η δωρεά οποιουδήποτε ποσού προς το κόμμα γίνεται επωνύμως στο πλαίσιο των 

επιτρεπόμενων ποσών που προβλέπει η ελληνική νομοθεσία. 

8.3 Τα οικονομικά του κόμματος είναι ευθύνη του/της της Διευθύντριας/Διευθυντή του 

Κόμματος και ελέγχονται από ορκωτούς ελεγκτές.  

 



 

ΑΡΘΡΟ 9  

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΟΙΚΟΥΣΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

9.1 Οι υπογράφοντες ορίζουμε 3μελή Διοικούσα Επιτροπή για την μεταβατική περίοδο μέχρι 

την πρώτη ολομέλεια του κόμματος ΚΟΣΜΟΣ – η οποία θα λάβει χώρα εντός 45 ημέρων από την 

ίδρυσή του και η οποία θα εκλέξει τα όργανα του κόμματος, όπως προβλέπονται από το παρόν 

Καταστατικό. Η Διοικούσα Επιτροπή, η οποία θα διοικεί το κόμμα αποτελείται από τους: 

● Μαρία Βασιλάκου του Ιωάννη 

● Πέτρο Κόκκαλη του Σωκράτη 

● Ελευθέριο Παπαγιαννάκη του Μιχαήλ. 

9.2 Ο νόμιμος εκπρόσωπος του ΚΟΣΜΟΥ για την μεταβατική περίοδο και εντεταλμένος για την 

κατάθεση των ιδρυτικών εγγράφων στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου για την μεταβατική 

περίοδο είναι ο Πέτρος Κόκκαλης, μέλος της Διοικούσας Επιτροπής. 

 

Αθήνα 12 Φεβρουαρίου 2024 

 

Τα ιδρυτικά μέλη 


